el 3

fremufada wem

(Trigonometric Functions)

' A mathematician knows how to solve a problem,
he can not solve it. — MILNE %

31 Q{ﬁﬁm(lntroduction)
vIsg ‘forHad ' skt =cafa e wreal ‘foria den ‘HeA’
T g2 © a0 sheht oref B 1 el i "o’ g 2
39 o &1 T Tora: s | Safua sfide aaens
1 TA T o TaQ fonan 71 o SHeRT 31T ARt Arne
o e, Faei, f T -9 T fo IR A e e
qen sTfeEarstl mfs o6 gR fohal T 9 o 9T ST
g AN & o fose, ey e, fargd aftuer (aféhe) &
fesieg IR e, 310] i e &1 9ui w, G5 o
WW@W%WﬁWWﬁ,W Arya Bhatt
o () 1 fowetoo & qon 3 T s § g 2 76550 AD.)
forelt seneti § g9 I 10N % PR U o fawg & stere foh 2,
58 oo sl 1 gl o U o ®Y H aaq T g1 g Behied
FeafaehTstl qen 3k RIS 31Ul o STUA i 391 qe T o T ! T
3 | foran 81 39 oA W, w0 Bk iuiiidig Surdi o Geiell b1 Brehroifidta wer o
&Y H IR0 hyl T 3Tk TUIEHT 1 T H|
3.2 IO (Angles)
T I 98 HIY § S T fR0T o SHeh URfeR g o ufkd: S W S @1 fRor
o FUM i 7o ferfa sl IR o den oA o sifqw feerfa =1 i &t sifqd s
wed g1 i g i vitd wed € AfE ol S @ 9 o aeees qen afg o
Sferoer @ A1 IV SRUTIeHeR shelidl © (3ehfx 3.1) 1 fordit shivr =1 w19, §[of (SAM)
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B vired T s
(0] > A
ES) .
£ RN
&
(0] - >A
vite URfieR =T B

(i) ST 0T TR 3.1 (i) EUTTHaR ShIUT
1 E WO § ST e 1 IR fefa @ sifen feerfd a gAH W o g g1
1 HI o fe S g €1 i BT R - A
WWW%%%,W%W@ . >
TRR T feafd ¥ T gl e i sifam o= B
Tk T T ST W ® S, SMepfd 3.2 | 3T 3.2
ERIRICIS

I HAST o2 HIN o foIu Ylaererer 21 SSE0M: Th YA g dfed & que o
T T 107 oh To99 § e Tehd ¢ Toh T8 15 IREHH Uid Hehs B1 € 107 oh WO+
1 3 31 IR o fawd § Fardy fSent S 9A foren s =, 3 fetlt g qen
Yfega w9
3.2.1 20T 419 (Degree measure) I1E IR g1 © 3ifqH 9T 1 IAE TH T‘f

triiammaﬂ(%)ﬁméﬁwﬁmwmw%ﬂmﬁ%}s@w@mﬁ%

e fetlt 1 fie o qen U fire = Goe o fawifsa fran s 21w feilt =1 weat
T Teh THE el 8, 38 1’ 9 foed € 90 W THe 1 |igel 917 U Yehs el
2,30 1" ¥ foma € el 1°=60', 1 = 60"

F® Hv SR AT 360°, 180°, 270°, 420°, — 30°, — 420° € I
aepfa 3.3 | <wrtan T 2

360° A 18C v 270°

@ > B¢ >A A
> )
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(e}
420 o A A
A N 30° > 420
B
B

TR 3.3
3.2.2 HegT O (Radian measure)aﬁ'u'[ H A9 o fae E;H'{Df ThTs ot %,
58 ez A9 Fed 21 THE I (T 1 591 Th THE 81) o ohg T Toh ShTE
TS o =19 gRI &4 10 i Toh ga A9 Hed g1 Tehid 3.4 (1)-(iv) &, OA
URfeeh S © a4l OB 3Afa| oS 21 Mepfaal § vl fe@m 7w @ fmes A/

1 Yfeem, —1 Hem, 1% feam aen —%%%?r—réw

17

) (ii)

(iii)

(iv)

3TMFTA 3.4 (i) — (iv)
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T WA § T SohTE 59 o g9 i Uiy 27 Bl B 37d: GRS %1 TH
oot oftrar g W 27 WeTT F1 FH0 A w2

g watgied ¢ o » B o1l T o o, » A1 o1 =19 ohy W T e a0
10T AN Hal 21 W A € o I % GHM =19 hg W GHM 07 fafd i
wfer 5521 o 0 | - TaTE o1 W19 g T Teh AT T 101 SHafd il 8, $Hfg

laﬁﬁww%mé%&maﬂwaﬁrﬁam| 31a: AR Tk ga, =t B

F &, 99 KT AGTE [ 9N SHE W Fafka s 0 eI T, A wH U € 9=é

al =r0.

P

3.2.3 IETT a9r arefad A& & T I (Re- U\ )

lation between radian and real numbers) = 9= &
ThTE I o1 oh%, O W € 1 99 W hlE foig A B| |
10T %1 RIS OA €, Tl I o =9 &1 was 9§ o 1!
o g W A gR Taia i1 i A9 Aeaq o ured gt
21 9 offS 99 & foig A R @9 3@ PAQ ©1 T faig 0
A areafas gear v gsfefa & €, AP
YTCTh STEdfesh T ST § 9o AQ VN SI&ifadh
T <9I § (MR 3.5) 1 A €9 99 #T AR W@ AP
1 =St &1 fouda fen § AM W qen W@ AQ &l HEl
=1 feon o s@ af Yk arEdfaes 9@ & Wi fEdd | {2
e qen faea: 39 YR fedd WM qun arfasw TFa 35 Vg
GEAS I T qel THHE AE Hehd 2

3.2.4 TSUt aor ISTT F TT G (Relation between degree and radian) FH
I, g T T HIU S © TR A9 2n eI © 9 e 360° feult W €, sHfeny

2m Aead = 360° A 1 ifeAT = 180°
S Hew g oo A w1 felt a qen ferlt Wy i eam A o oFw w2

nwﬁwmz—; 1 ST HTeh, BH I © TR

180°

1 e = n = 57°16' f@eaq
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o 1° - % et - 0.01746 ez (Frepeam)

D WA HION o el w9 qen T w9 & Hey et grelt o fau T €
fetit 30° 45° 60° 90° 180° 270° 360°
A L T L

6 4 3 2 2

Wichfdeh Wele

<fer o 1 T a1 qf feift & a1 Weam o et 2, o yaferd Ukl % S1HER W
A 01 0° forad ¥, 30 wHe € o whio1 o1 wrg 0 feift @ qen < &9 wiv B foed
g, T9 9HE ¢ o wio o1 mw p e 2

e T ST 101 R Aeaq 99 | o wd €, @ oz T foe sig
& arufq n=180°3ﬁ1%=45°ﬁsﬂﬁaﬂﬁWﬁwﬁi@ﬁ%ﬁﬁﬂm%ﬁ
A1g e 71 31: 79 FE Hhd €

feit a9 = — xfeg7 um™

FETETUT 1 40° 20" i fead A™ H s=fam)

Tol BH SA © T 180° = nifead
T 121 121xw

1
TGfTT, 40° 20 —4031%1J°r— 150 % 3 NEREES 20 LR E]
121
ZHfey 40° 20" = ¥

540

IAEIT 2 6 Aegq =i feult A9 o wgfem)
T B9 WA © TR nifems = 180°

180 1080x7

gafere 6eai= — x6fel= feut
T 22
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7 7% 60 .
=343— foift =343°+ e [=FfE 1°=60']

11 11
2 .
=343° + 38’ +ﬁﬁq=|z [ 1" = 60"]
=343°+38'+10.9" = 343°38' 11" fHehean
ESIGLY 6 AeaT = 343° 38’ 11" Feheam

SEET0T 3 IH 9 &1 a1 I HIfC 898 60° 1 Shs@ o qRfy « 37.4 9
aﬁﬁaﬂ%rrqm%(n=2—72 T YA ) |

o 60m b
BT Tl /= 37.4 UHl A1 0 =60°= —— Aqga =—
180 3
i .
31 r=g- 989 Ud
37.4x3  37.4x3x7
r= = =357 9

b 22
SETETOT 4 T S A T ) gE 1.5 A el B1 gHant Ak 40 fae o foRaet @S
TRt & (7 = 3.14 1 FAT w)?

7ol 60 foTe & =<t &1 firfe refl ¢ ww aftenHor quf et €, or: 40 fire o fime
I TS Teh qHHAT %ﬂm@m‘cﬁ%lwﬁm

=§X360°m? e

I=r@ = 1.5x?@ﬁ=2n@ﬁ=2x3.14@1ﬂ=6.28ﬁ
SETET0T 5% < g o =T i e qHH B IR o 370 ohg WS 65° 9@ 110°
1 0 G B, Al SeR! Sl w1 U T shifery)
T WA R A et wme o e o, € @

T 13®
=65°= —x65 = — e
9, =65 180 36
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T 227
qaLn 92=110 :@xHO:?%@ﬂ
A fF g A e [ €, @ L= 0, = 0, e
13n 22n 5 22
S6 1T 36 X T LS
zafay roir,=22:13
yy-Tae 3.1
1. frafafed feit a9 & 91a e a9 J@ S
(i) 25° (i) —47°30’ (iii) 240° (iv) 520°
2. ﬁmﬁf@amﬂm%wmﬁmaﬁﬁm(n=%aﬂwﬂaﬁ):
L1l . L .. In
) T (i) -4 (iii) EX (iv) o
3. T UfEd T fHe § 360° GREHU 3 © @ U Gehe § fohad fedd A &
TH{OT T2
4. wH g, fomat B 100 Ot ®, 1 22 A F@E H W9 g9 % ohg W ferad
%ﬁmaﬂaﬁmwﬂ(n=2—72aﬂw11ﬁﬁq)|

5. Wk o, et = 40 It B, Y Tk Sfe1 20 A oA HY © Al 36 G B

=T i ATS A HIfoIT|

6. g T Il o WM Tal aTel =9 ST 6l T HHL: 60° AT 75° S RV IAM

g, a1 SRt feenetl @1 STu T it

7. 75 WHI GO 916 T IOEEE {6l 1 Th R § g R 9% Sen w9
ST ShIOT ST ©, SHRT A9 e | A RIS, Sefeh STk ik §RI S T =g

#1 g Frefafed 2
(i) 109wt
(i) 155
(iii) 21 &+t
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33 Tremurfada wes (Trigonometric Function)

T henst §, T = vl o R x

STITl ! THHIU A T oenewi o

T 37 Tl 81 e e fondlt i ODIB_ (4, )

T e T AN

e a9 & wsf § qon Trewroifada L 0)C A \,10

He o B9 H eI S| X' € ol o A(’)>X
M S foh T st g, fraen

g frdener s1ef o1 gt g &1 A /

P(q b)T0 W & fag & qo o 0-D[D

AOP = x fead a1ufq 9 I dem J

AP = x (3T 3.6) Bl &W ufwfia Y’

FW T AT 3.6

cosx=qadd sinx= b

%  AOMP TF& B9 2, 89 U €,
OM? + MP>=OP? T + 5 = 1

TH YT ZHE o0 W Y% 65 o T, 8H U § T
@+ b>=13 cos’x+sin*x =1

Fifeh Tk qui IRGRAT (SUT) SR 7 & g W 27 Cea w1 v fdia g 2,

T 3n . .
zqfa ZAOB=—, ZAOC=nTel ZAOD = — | % o Wid OISl a9t hion

el W YT 7 FAUE o (quadrantal angles) ®gd &
fagaii A, B, C 9o D o Feeniss S99 (1, 0), (0, 1), (~1, 0) @ (0, —1) €,

TafaT =qufei™ wiof & fae g9 1 €,
cos 0°=1 sin0° =0
29 in= =1
cos »= sm2 =
cost=—1 sint =0
O
cos ) sin Sy T
cos 2n=1 sin2nt =0
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a9, A &9 fog P9 sk qof ufteemn o €, o &9 SE fg PR wgd €1 9
YRR B9 2@ ® TR Al x, 2neh quiieh OIS H S@d (AT ¥12d) 2, @ Pt wemt
o A § hIE gREds TEl g
B9 Toh R sin (2nm +x) =sinX>n € Z

cos (2nm +x) =cosx>n € Z
q7: sinx=0,a€ x=0,+n, +27,+3m, ...aﬂﬁx,naﬂTTﬁFW%I

T 3n by I
e cosx =0, x =+ St ,i?,...?ﬂﬁﬁ?[ cosx=0,aax,5w1%rww
21 W YR

sin x =0 @W@W%T%Fx=nn,ﬁﬁnaﬁ'§mél
cosx=0@§lT‘H%ﬁ?ﬂ%1°m"x=(2n+l)g,aﬁnaﬁﬁﬁﬂ’ﬁ%I
3E BH T IRl ®erl i sine 99 cosine o &I § TR Hid &:

1 o
cosec x = _sin ,X# nm, Sgl n %lg HPIiEF %I
b

1 b o
secx = x¢(2n+1)5,5|%Tn3|ﬁ§TThn‘%l

cosx’

sin x T o
t = X #(2n +1)=, 5@l B
an x o (2n )2 n h1g qolich
cos x o
cot x :sin ,X#n T, Slg n@ﬁ{“ﬁ%l
X

Y g4t arfaes x o fou <@Ed T sin?x + costx =1
39 bR 1 + tan’?x = sec®x (F?)
1 + cot?x = cosec®x (F?)

o hamsti |, T 0°,30°,45°, 60° TN 90° o A0 STIAMGl o HMAI 1 <=t
T goh €1 T BN o PRI el o WM oel & S frsel wene § ue g
BRI Sl o €1 36 YR, 89 fefeiad groft o 8
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S O . O . 3n

6 4 3 2 m 2 2
. 1 1|1 B

Sin 0 5 \/E 7 1 0 -1 0
V3| L 1

COS 1 7 \/E b 0 =1l 0 1

1
tan 0 E 1 NE) 0 0

cosec x, sec x AT cot x T | SHHIT: sin x, cos x A tan x & TH 9 Ieal (faam) 2
3.3.1 BeRIvfds werl & fag (Signs of trigonometric functions) W T THE

AN
A

T4 W P (q b)FiE fag &, ot &g
qa fag 2, 91 LAOP = x, afg
ZAOQ =—x, @ fag Q& fidums
(a, — b) BT (3Apfd 3.7)1 zEfaQ
cos (—x) =cos x TAT sin (—x) =—sinx
If% THE g9 & TAw fag
P(q, b)oh T —1<a<1qAM-1< by,
<1,3:, 9 x o 9 AN ok fau
—1<cosx<1dA —1<sinx<1,dd

2| fumel wansti @ g9 7 2 fF vem

EGRIN (0<x<§)ﬁaam b T

YIS B, TR JqUe (g <x<m) |

(-1,0) C

0,1

>

pd
~

/

T Q (a-b)

a O G b ¥ €, S =Iqefer (n<x < %)ﬁaﬁ% b AR €, qe

=g ﬂ@ﬂfﬂ(%ﬂ <x<2m) W g ¥FIHE AT b FHUMHF B THAT 0 <x <o foaw

T
sin x ¥FICTE d 1 <x < 2noh U HOMHSE Bl &) T4 GHR, 0<x< & foru
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T 3n 3n
cos x FFAHF, <x<7%mwaw7<x<2né€fwzaﬂmm

21 3 YR, &H o= Sreriuifide werl o fog fafe= squfel o 9@ & @ehd €1 39
fau gur o Frefafed arof 2:

I 11 111 v
sin x + + — —
COS X + = = +
tan x + = + =
COSEeC X + + = =
sec x 4 4 h +
cot x + = i =

3.3.2 fARIVIfdta el &7 9id a9r 9RET (Domain and range of trigonometric

functions) sine T cosine Tl i IR §, 89 I8 U % fo o | arafaes
gemett & fau uRefd 81 99, 79 98 o ud € R yde arfas @en v ok faw,

—1<sinx<1ddM —1<cosx<1

3d: y=sinx T y=cosx 1 Uid Gt arEafess Gemeil %1 == ¢ de1 e
Fae [-1, 1], i, — 1<y <1 I

. 1 .
< fh, cosec x = __, y = cosec x 1 9Td, ¥H=AI { x : x [ R qI

sin x
x#ZnTn0Z} a0 9ReR 9= {y: y OR,y 2173 y <— 1} 81 38 TR, p=secx
1 Wid, "= {x:xDR?T?JTxi(2n+1)g,nDZ}H%ﬂ, iR, 9=
{v:y OR,» S—lleyzl}%ly=tanx3h"[ id, ¥H==4 {x : x 0 R qe0
x¢(2n+1)%,nDZ}HWWHQﬂWH@TﬁWﬂw%‘l y = cot x %I UId,
Tg=d {x:x ORTN xznma0Z}, R qft arafas demst &1 gq=ud 2|

Reprint 2025-26



60

Tfora

& <@d ® b qom wquie °, s@ i, 09 gﬁaﬁim%,aﬁsmxﬁoﬁlaﬁ

SR S ¥, gE Tgete § o x,%@naﬁaﬁiméa‘fsinx,lﬁoﬁaﬂim

31 dar et w9 v %ﬁaﬁim%aﬁsinx,oﬁ—laﬁaﬁ?am%am

aﬁﬁaﬁm377[ﬁznﬁaﬁim%a‘rsinx,—lﬁoﬁaﬁimwélg%ﬁw

T 7 TR werl o fawa o fomR o Tehd 81 a%qd: BRI Fefated
Hﬂ”ﬁ%:

[ =qerte

11 =gete

NEEGRIN

INACGRIR

sin

09 1 & R Fed ©

1 90 & &R w2

0¥ -1 H R H B

—1 ¥ 0 1 AR qGq ¢

Cos

1 90 & &R w2

0¥ -1 I R = @

-1 ¥ 0 I AR el €

09 1 & R Fed ©

tan

0 ¥ 00 I AR wgdl ©

—00 ¥ 0 I AR ear &

0 ¥ 00 I AR wgdl ©

—00 ¥ 0 Wl AR sear &

cot

00 ¥ 0 Wl AR T B

09 —00 = AR Tl &

00 § 0 HI AR Tl ©

09 —00 = AN Tl &

sec

1 ¥ 00 I AR wgdl ©

—00 ¥ —|= I wgar ®

—1 ¥ —00 I AR Tl &

00 ¥ | Wl SR T B

cosec

00 ¥ | Wl AR T B

1 ¥ 00 I AR wgdl ©

—c0 W —|= X wadl ®

—1 ¥ —00 I AR T B

feauit WW#%%W%WWK%ﬁmxwmoﬁ oo (3Td)

ww%waﬁ%ﬁéﬁ—éﬁxwmg 1 3R ol € S9-99 tan x T HqH
9gd A B S {1 T YRR, 9 §9 I8 HE Gohd € foh =g =qeien ¥ cosec x H

TF —1 W oo (FEUMHF W)wﬁw%ﬁmaﬁ%ﬁsmxm(%,zmw

S-S x, 271 T SR LR 1 B, cosec x Tgd SAfeh F0cHsh A ol 1 WIHHUM:
% o TUT — 0 Tl d = ok I YRR oF AR ! AW &
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B @1 T sinx G cosx o HAI 1 et 20 o ITE RGN et 21 S
cosec x AT sec x & AAI 1 ot SIS 21 & a1 I Bl B W Tt Tfoa8 |
tan(n+x)=tanxa'@ﬁ &1 9, tanx o A W FaTA ok WW&%%W
cotx, tan x 1 Ik €, Tk AHI A off et 1 o IvEI TR et 21 Breporfida
el H 39 9F (TOTEH) Gl AR H1 SYAN HH W, T Hel i STeE ©id Hehd

21 T Tl @ oo e e T
Y
AN
X,/\ N o TN N wg,
—4r —3n\/27‘5 ] 1L W\/Zn 3n\/ 4
2

y=sinx Y’

wﬁrss

BN PN

AN \/_ll_\/ m \_/

y=cosx Yy
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Y
1 [ 1
; : ;
c 2t/ ;
D S
' 1 1 o 1
X'€ . o 'L .
2'-1 '2 !
|_2 1 []
1 [ 1
: : :
Yl
y=secx y = cosec x
3TTeRfd 3.12 3TTeRfd 3,13

SETETTT 6 AR cosx= — % 21 3R x g =gete § feom €, @ s o e
Ferl % T T R

. . 5
&l Hifh  cos x =—§,€1=[W%T%Fsecx=—§
5
3 sin’x + cos’x = 1 A sin*x = 1 — cos’x
9 16
el inx={02) ==
sin?x 55 =25
. 4
3d: sinx =+ —
5
<fer x gdta wgafer 7, @ sinx H HH FOTHES I 3GfAT
e 4
sinx = <

g 78 o W o ©

5
cosec x = — —

Eﬁ%ﬂtﬂﬁé

sin x

tan x =

Il
[SSRIEN

fall
5
o
]
-+
=

|

COS x
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ST 7 AR cotx=— = A S fidn wgetn # feom ¥, 1 o7 e P
el i A TSI

. 5 . 12
T HfHk cot x =—E,€qu1ﬁ% tanx=—?
S| 2x =1 + tan? _1+ﬁ_£
sec? x an?x 55 >
13
3d: sec x =+ —
5
<ok x fgdtr =qerfer § feerd 8, sec x &1 WM BOTHS 81 gHRAT
E
secx =
g uE ot o e ? T
COS X = ——
13
H: BH U ©
sinx = tan x cos x = (— ?) x (— B): 1—
e il O .
coseex = sinx 12

ISTEITT 8 sin%wmamaﬂﬁm
&1 80 WA ® T sinx oF O H SfaUel 21 o 9vEIq R et 81 gEfere
NG)

1L S )
sin — sin (107 3) sin 5

JETETUT 9 cos (—1710°) T HE 1A it

&1 B9 WA € T cos x & WA H SiaRIel 27 A 360° o UvE TGN Bl 81 safery
cos (—1710°) = cos (—1710° + 5 x360°)
=cos (-1710° + 1800°) = cos 90° =0
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frefafad wel o ofe s St Sl 1 7F 6 S
1. cosx =~k wgate e

2. sinx=§,x§ﬂia§ufmﬁﬁ%%|

3. cot= 2 g g # feom

4. secx=%,xa§ﬁa§ufmﬁﬁ%%|

5. tanx=—%,x§_3:ﬁ gt & fer &

U9 W& 6 T 10 o HF A HIST:

6. sin765° 7.  cosec (— 1410°)
- 197 0 p lln
. tan 3 . sin (— 3 )

157
10. cot (— T)

34 < WUN F M AT W wr FrwoTiHGE e (Trigonometric
Functions of Sum and Difference of two Angles)
TH 90 H B9 T WEASA (FI0N) F AN TS AR o g FHrepoiidE wem qen s
Geiferd ekl 1 =1 1| 30 Gad B 3 gt IRomH i en Sepmifhde gdafaest
FE| T 3w B fF

1. sin (—x) =-sinx

2. cos (—x) =cos x
9 T F9 R qiom fag

3. cos (x +y) = cos x cos y — sin x sin y

3HE g4 W fomm FifS, et % ga g W 8l 7 fF ®i0 P,OP,, x qen
TP OP,, y& A HIWP,OP,, (x +) T TA: HA K0T P,OP,, (—y) &l 37d: P, P

P2
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P, (cos x, sin x)

— <

P, [cos(x + ), sin(x + y)]

P;[cos(-y), sin(-y)] ~——]

A\ 4
Y’

TR 3.14

65

P, @ P, o fR¥M P (cos x, sin x), P, [cos (x + ), sin (x + )], P, [cos (- y), sin

(- )] $RP, (1,0) B (3TFTA 3.14) 1

a5t P OP, 92N P,OP, | fem &ifSw| o wafmam € ()1 z9fere PP, 3R

PP, TR € T §F 1 I FH W
P P2 ={cosx—cos(-y)] + [sinx—sin(-p)]
= (cos x —cos y)* + (sin x + sin y)?
= cos’x + cos? y — 2 cos x cos y + sin’x + sin’y + 2sin x sin y
=2 —2(cos x cos y — sin x sin y) (F1?)
g: P,P> =[1-cos (x +y)]*+[0—sin (x + y)]?
=1-2cos (x +y) + cos® (x +y) + sin* (x + y)
=2-2cos(xt+y)
Fifs PP, =P,pP,%H 90 & PP2=Pp>
THfAT, 2 —2 (cos x cos y — sin x sin y) =2 — 2 cos (x + )

3Td: cos (x +y) =cos x cos y — sin x sin y
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4. cos (x —y) = cos x cos y + sin x sin y
AR 3 § y o WM W -y WA W

cos (x + (—y)) =cos x cos (—y) — sin x sin (— y)
A cos(x—y)=cosxcosy+sinxsiny

n
5. cos (E_x) = sin x

Wﬁw4ﬁx¢wmgamyéawmxwﬁquﬁ%

T T . T .
cos (T ~X)=cos T cosx+sin 7 sinx=sinx
2 2 2
. om
6. s1n(5—x)=cosx

GGfHeRT 5 &1 TN HE W EH U0 7

.om Lt [On xi

_—x — - - —
sm(2 ) = cos E Bi % COS X.
7. sin (x + y) = sin x cos y + cos x sin y

g9 S © T

sin (x + y) = cos %"(x*‘y)%=cos E(g_x)_yE

T . T .
= cos (E—X) cos y + sin (E—X)smy

=sinx cos y + cos x sin y
8. sin (x —y) = sin x cos y — cos x sin y
Ife &0 FeEeh! 7 W y o M W —p @ o IR JROmH 9 2
9. x 3Ry SUgad AHl ! GEAfERR 3, 4, 7 3R 8 H WA W 7w Frefatea
aftorg FehTel Tehd 7:

T . . T
cos (E"‘x) = —sin x sin (E+x) = cos X
cos (TT—x) =—cos x sin (TT— x) = sin x
cos (Tt+x) =—cos x sin (M +x) =-sinx
cos (2T — x) = cos x sin 21T — x) = —sin x
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Tl YRR o G 9RUMH tan x, cot x, sec x T8 cosec x o TeTU sin x 31X cos x o
el o qRemH 9 e | e ST Eehd €

10. '€I'Fq'x,y3ﬁ'{‘ (x+y)'ef'@f7>|'ﬁ'st gaﬁfmw:@'%?ﬁ,

tan x +tan y
—+ =
tan (x +) 1—tan x tan y

i, p T (o)) F A D w faw s W ¥ s cos x
cos y a cos(x+y)¥ﬁﬁ%l 39

sin(x +y)  sinxcosy+cosxsiny

t + )= = .
an (x +) cos(x+y)  cosxcosy—sinxsiny

39 3R B H cos x cos y, ¥ Taufeia o W &9 I €

sin X cos y v cosxsin y

COSXCOS) COSXCOSY

tan (x +y) = : :
COSXCOSy  sinxsiny
COSXCOSY COSXCOSY
tan x +tan y
s I —tanxtany
tan x —tan y
11. tan (x—y)

N 1+tan x tan y

Ife FeFrHeRT 10 | yoh TF W -y W@H W, g9 T4 ¢
tan (x — ) = tan [x + (—y)]

tanx+tan(-y)  tanx—tany

I-tanxtan(-y) - I+tanxtan y
12. afEx,yqem (x+y) ¥ ¥ W W w07 1, TR L, @

cotxcoty—1

cot (x +y) = cot y+cotx
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13.

14.

Tfora

FAIfh x, y A (x + y) HION | F g o EWWW%,WQHL sin y
A sin (x + y) YA & 21 T

cos (x + COS X COS y — sin x sin
cot (x +y)=— ( y):. - =
sin (x + y) sin xcos y +cos xsin y

9 S e R sinxsiny,@ﬁﬂﬁﬁ%‘ﬁ‘ﬂ,%’qqﬁ%

N ~ cotxcoty—1
cot(x +y) = cot y +cotx

cotxcoty+1_ . . .
COX OOV St x, y M x— y; U TE T B
cot y —cotx

Ifg geafieh 12 W o M W —y T@d & df g4 SR aRomd g 2l

1—tan®x
1+tan’ x

cot (x — y)=

cos 2x =cos’x —sin?x=2cos’x—-1=1-2sin’?x =

B S © T

37d: B9 U & cos 2x =cos?x —sin2x =

15.

cos (x + y) =cos x cosy— sin x sin y
Yo TM W x, W dl, 80 U ©
cos 2x = cos’x — sin’x

=cos?x — (1 — cos’x) =2 cos’x — 1
9 cos 2x = cos? x — sin’x

=1-sin?x —sin’x = 1 — 2 sinx.
cos® x—sin®x
cos” x+sin x
391 3R & B cos? x U fawierd Tt W, &0 U 7

1—tan® x b

Ix=————x ZnTt+ = & % 2
Cos2x= T x #n 261%1;111011%%

2tan x

sin 2x = 2 sinx cos x =
1+tan® x

g9 S © T

sin (x + y) = sin x cos y + cos x sin y

yoh WM R x WA |, B9 I T:
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sin 2x = 2 sin X COS X.

2sin xcos x
: sin 2x = — 5
Ayl cos® x+sin’ x

Y% TS hlcos’ x W fawifed & W, &9 UM B

2tan x

in2x =
SI 2x 1 +tan’ x

T > :
16. tan2x=ﬂ,2x¢mt+5 el n e B

1—tan®x
&0 W € R
tanx + tany
tan (x +y) = I -tanxtany
. 2 tanx
Y A W x @ W, T T, fan2x ==~
—tan” x

17. sin 3x = 3 sin x — 4 sin®x
TH UM ¥,
sin 3x = sin (2x + x)
= 8in 2x €OS X + cos 2x sin x
=2 sin x cos x cos x + (1 — 2sin*x) sin x
=2 sinx (1 —sin*x) +sinx — 2 sin’x
=2sinx—2sin’x +sin x — 2 sin’x
=3sinx—4sin’x
18. cos 3x =4 cos’x — 3 cos x
T UM ¥,
cos 3x = cos (2x +x)
=C0s 2x €OS x — sin 2x sin x
= (2cos*x — 1) cos x — 2sin x cos x sin x
=(2cos’x — 1) cos x — 2cos x (1 — cos’x)
=2c0s’x — cos x — 2cos x + 2 cos’x
=4cos’x — 3cos x

3tan x—tan® x T .
tan3x=—F—— Z oS=7 :
19. I—3tan’ x 3x #nm+ ) SRR UIED 2l

B9 U % tan 3x = tan (2x + x)
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2tan x
_ tan2x+tanx 1—tan® x
1—tan 2x tan x I—M

1—tan® x

+tan x

_ 2tan x + tan x — tan’x _ 3tanx - tan’x

1 — tan’x — 2tan’x - 1 —3tan’x

Xty Xy

20. (i) cos x + cos y = 2cos cos 5
. ox+ . X
(ii) cos x — cos y = — 2sin Tysm—y
. Xt X —
(iii) sin x + sin y = 2sin 4 cos 4
Xty . x-—
(iv) sin x — sin y = 2cos Y sin =7
T S ? R
cos (x +y) = cos x cos y — sin x sin y .. (1)
3R cos (x —y) = cos x cos y + sin x sin y .. (2)
(1) 3 (2) F Sed T L W, T @ T,
cos (x +y) + cos(x —y) = 2 cosx cos y .. (3)
3R cos (x +y)—cos (x —y)=—2sinx sin y .. (4)
AR A sin (x +y)=sinx cosy+cosxsiny .. (5)
3R sin (x — y) = sin x cos y — cos x sin y ... (6)
(5) 3R (6) ! WSy TS A W, BH UM ¥,
sin (x + y) + sin (x — y) = 2 sin x cos y - (7)
sin (x +y) — sin (x —y) = 2cos x sin y .. (8)

A fhx +y=0dMx—y=¢, 38T

(st

(3), (4), (7) T (8) | x 3R yoh T T W, 8H UW T,
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cos 0 + cos ¢ = 2 cos [?JCOS [9_;¢J
cos 6 — cos ¢ =— 2 sin [9+¢jsm[e_¢j
2 2
sin  — sin ¢ = 2 cos [?Jsm [%}

Fifeh 0 A ¢ Bl HIE ATk G AH Hehd 1 8H 0 oh T W q41 ¢ o LA
W yT@H W, B U@ &

xX+y x—y . XFYy . oXx—y
cosx + cos y =2 cos Cos ; COS X —cosy =—2sin > sm—2 s
. . . Y N . . Xty . X—)y
sinx +siny =2 sin COsS ;sinx —siny =2 cos S

2

aéuﬁwzo@mﬁww&wmtrﬁ%z

21. (i) 2cosxcosy=cos (x+y)+cos(x—y)
(ii) —2 sin x sin y = cos (x +y) — cos (x — y)
(iii) 2 sin x cos y = sin (x + y) + sin (x — »)

(iv) 2 cos x sin y = sin (x + y) — sin (x — y)

sarEdor 10 fag i

3sinEsecE—4sin5—ncotE=1
6 3
A T 98 = .’asinEsecE—4sinEcotE
6 3 6 4
3 ! 2 —45j [TC TEJ 1=3—-45i I
= X — X — - | X = — —
5 sin 5 sin p

1 o
:3_4XE =1 =131 9&
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FETET0T 11 sin 15° &1 9H I HifT|

BT sin 15° =sin (45° - 30°)
= sin 45° cos 30° — cos 45° sin 30°
R EE S U B B
V22 22 22

13¢
30T 12 tani &1 UM A[ Hitea

137 Tc+1 1—‘[an rrm
Tl tan B = tan 12 = tan 12

tanE—tanE l-—
4 6 B3l

1+ tan "~ tan 1+L V3 +1
3
SarEr 13 fag it
sin(x+y) tanx+tany
sin(x—y) tanx—tany "
T B9 U %,
T ge _sin(x+y) _sinxcos y+cosxsin y

sin(x—y) sinxcosy—cosxsiny
39 3 e I cos x cos y © Taufsd 4 W, g9 WM ¥,

sin(x+y) tanx+tany

ERIREE =TT T

sin(x—y) tanx—tany

SarET 14 @Ry

tan 3 xtan 2 x tan x = tan 3x —tan 2 x — tan x
Tl BH NG © T 3x=2x+x
gafeTT tan 3x = tan (2x + x)

tan2 x+tanx
a0 tan3x=

1-tan 2 xtan x
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a0 tan 3x — tan 3x tan 2x tan x = tan 2x + tan x
a0 tan 3x — tan 2x — tan x = tan 3x tan 2x tan x
a0 tan 3x tan 2x tan x = tan 3x — tan 2x — tan x

saET 15 fag wifvT:
COS[E‘FXJ‘FCOS[E—X):\/E COSX
4 4
T GO 20(i) T STAN FH W, BH UM &,

i cos E+x + cos E—xj
T qay = 2 2

T 1 o
=2cosz cosx =2 x E cos x = \/p cos x = TM@AI T&

€Os 7x + €08 Sx

saEvr 16 fag wifvg . =cotx

sin 7x — sin 5x

T iR 20(i) 99 20(iv) 1 ST FH W, TH UM &,

Tx+5x Tx—5x
cos 2  cosx

7x+5x sin 7x;5x sin x

2cos
= cotx =§T<’ﬁ &1

ERi

2cos

17 fag =R sinSx—2sin3x+sinx=tanx
cos5x—cosx

T 89 UM ¥,

sin5Sx—2sin3x+sinx _sinSx+sinx—2sin3x

EIRIREE
coSS5x—cosx cosS5x—cosx
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~ 2sin3x cos2x—2sin3x _ sin3x (cos2x—1)
—2sin 3xsin 2x sin 3xsin 2x
1—cos2x 2sin? x .
= = = tanx = AT 9«
sin2x  2sinxcosx
Tag =i
. .2n+ zntzn 122,2n+ 27750052753
. sin? — —— —=—— 2. - g R
S 6 cos 3 an 4 > sin y cosec 5 375
3. cotzE+cosec5—n+3tanZE=6 4. 2sin23—n+2coszﬂ+2sec22=10
6 6 6 4 4 3
5. HHE 91 SIS
(1) sin 75° (ii) tan 15°
frefafea = fag ®ifeT:
cos| T —x |cos| X~y |=sin| £ —x |sin| X =sin(x+y)
6. 4 4 y 4 1 y y
s
tan | —+x 2
(4 ) (1+tanxJ
7. =
T 1—tan x
tan | ——x
)
. cos (m+x) cos(—x) — cot’s
. o
sin (T —Xx) cos (2+x)
3n 3n
9. cos 7+x cos (2m+x) |cot 7—x +cot 2n+x)|=1
10. sin(rn+ 1)xsin (n + 2)x + cos (n + 1)x cos (n + 2)x = cos x
11. cos [37:+xj—cos [%—xj = —/2sin x
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12. sin? 6x — sin?4x = sin 2x sin 10x 13. cos? 2x — cos? 6x = sin 4x sin 8x

14. sin2 x + 2 sin 4x + sin 6x = 4 cos? x sin 4x
15. cot 4x (sin 5x + sin 3x) = cot x (sin Sx — sin 3x)

c0s9x —cosSx sin2x sinS5x + sin 3x
16. — ; =- 17. ————  =tan4x
sinl7x — sin3x cos10x cosS5x + cos3x
sinx —siny X—y sin x + sin3x
18. = tan 19, ————————— = tan2x
COSX +Ccosy 2 cosx + cos3x
sinx — sin 3x . cos4x + cos3x + cos2x
200 —5 5 =2sinx 21. — - -
sin” x —cos” x sin4x + sin3x + sin2x

22. cotxcot2x—cot2xcot3x—cot3xcotx=1

4tan x (1 —tan’x)

1-6tan’x + tan*x

23. tan4x =

25. cos 6x =32 cos®x —48cos*x + 18 cos? x — 1

fafaer 3qrgvor
3

= cot3x

24. cos 4x =1 — 8sin® x cos® x

12 o . . .
IETEOT 18 Afg sinx=g, cosy=—1—3%,Tf|%Tx?mT y & fgdta aqafer o feera &

@ sin (x + ) T AE A1 BT

& TH WG ¢ fR
sin (x + y) = sin x cos y + cos x sin y
3q c0s2x=1—sin2x=1—i=E
25 25
4
Bl cosx=ig
Fiifer x fgdta wqefer o fem 2, em@: cos x TS @1
4
HAd: cosx=—g
3q sin2y=1—cos2y=1—m=2
169 169
5

3 iny=+—
o siny T
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Fifer y fgdta =qefe & frem 2, siny oA 21 @fag siny=%%| sin x, sin y,
cos x T cos y &1 W THIehTT (1) § TH W, 89 I &,

sin (x+ ) :EX[—2J+[—E}<£ __36_2__ 5
57013 5) 13 65 65 65

9 . .5
sargvor 19 fag +ifS@: cos 2x cos%—cos?ax cos7x=51n5x sm?x
T T UM ¥,

. 1
] ge = 3 {2cos 2x cos% —2cos 9_2x cos 3x}

:l cos(Zx+£ +cos(2x—£ —cos(%+3x —COS(9—X—3x
2 2 2 2 2

1] 5x 3x 15x 3x | 1|_ S5x 15x |
= —Lcos— +COS— —COS—— —COS— | = —Lcos— — cos—J
2 2 2 2 2.1 W2 2 2

5x  15x 5x 15x) |
1 NS 9 9
=2 2 2

. [ Sx . . 5x o
= —sinS5x sin —? = sinSx sm? = 987

T
3BT 20 tangwnﬁsnﬁﬁﬁm

7ol g ey x=§€[?ﬁ2x=%

2tan x

3 tan2x = ————

l1-tan” x

T

2tan§

tan— =

a b
1—tan® =
8
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_ ET‘ﬁl_ 2y

EIERSISIY y =tan 3 = 1—y2
a1 VP+2y—1=0
24242

whw - e

wﬁsgguﬂa@u’fmﬁﬁaﬁ%,y=tang T &1 3

tang =\/5—1

X

3 3
IETEIOT 21 AR tanx=z,n<x<?ﬂ,?ﬁsm2

X X
s cosz qan tanz o HE A i

) 3
ol Fifh 7T<x<7n 2 gHfeTu cosx RUMHF Bl

m_x 3¢
I 2 2 4
X X
sﬂmsmzaﬂmmawcoszmc Full
9 25
A sec’x=1+tan’x= l+—=—
16 16
16 4 .
gHfeIT coslx=— Flcosx=—— (F?)
25 5
X 4 9
31 2sin = =1-cosx =1+—=—
2 5 5
X 9
L x_ 2
XHICTS M T 10
&l in> = — (Fi?)
Slnz—m {
X 4 1
. 2 — — :1——:—
q: 2cos > 1+ cosx s s
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2gqfeTy cos25=ﬁ el cos—=—T0 (F?)
X
X sm2 3 (—\/E\
3d tan5= X:\/EXL " J=—3
cos

IETET0T 22 Tag i cos2x+cosz[x+§j+c052[x—§j=%

T B9 UM ¥,
1+ cos 2x+g 1+ cos 2x—g
- 1+cos2x+ 3 N 3
2 2 2
= l 3+cos2x+cos(2x+2—7E +cos(2x—2—nj
2| 3 3
= l 3+cos2x+2cos2x cosz—n}
20 3
[ b
— —| 3+ cos 2x+ 2cos 2x cos (n—gﬂ
1 T
= —|3+cos2x—2cos 2x cos —
21 3
—l[3+cos2x—cos2x]—i— s
- 2 2 A Y&
3TEAT 3 UT fafaer gyracit
ag =T
T 9n 3n 5w
1. 2cos —cos—+cos —+cos — =0
13 13 13 13
2. (sin 3x + sin x) sin x + (cos 3x — cos x) cos x =0
) ) x+y
3. (cos x + cos y)* + (sin x — sin y)? = 4 cos? 5
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sin x + sin 3x + sin 5x + sin 7x = 4 cos x cos 2x sin 4x

. . ., X
(cosx— cos y)* + (sinx — sin y)* = 4 sin?

(sin 7x +sin 5x) + (sin 9x + sin 3x) =tan 6x

(cos7x +cosS5x) +(cos9x + cos3x)

X 3x
sin 3x + sin 2x — sin x = 4sin x cos 5 cos ?

. X X X
ﬁmﬁiﬁaﬁmwﬁsing,cos—am tan — Fq SHITaT:

8.

10.

*

® 660000009090 o

2 2
tanx = —%,xﬁ?ﬁ?{ =qerfer o 2l 9. cosx = —%, x g =gty o 2
sinx=i-,x]%?ﬁ'€[€|§9ﬁ$'[ﬁ%|
qrIT

I ek o, Tt B 7, =19 1 fad /qe g W Aqa o 0 e 2,
qAi=r0

T
— — %K
fega am £ fett @9

oy e
T
cos? x +sinx =1
1 + tan’x = sec’x
1 + cot?x = cosec®x
cos (2nm + x) = cos x
sin (2nm + x) = sin x
sin (—x) = —sin x
cos (—x) = cos x
cos (x +y) =cos x cos y — sin x sin y
cos (x —y) = cos x cos y + sin x sin y

T
cos (E—x) = sin x
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T
¢ sin (E—X)=cosx

¢ sin (x +y)=sinx cos y+ cos x sin y
¢ sin (x — y) = sin x cos y — cos x sin y
T T
@ cos| T TX|=—sinx sin| = TX| =cosx
2 2
cos (T —x) =—cos x sin (T — x) = sin x
cos (T +x) =—cosx sin (T +x) =—sin x
cos (2m —x) =cos x sin (2m —x) =—sinx

* ﬁx,yﬁ(xiy)ﬁ@ﬁéwgwﬁwww%,aﬁ

tanx +tany
tan (x +y) =

1—tanxtany
tanx —tany
¢ an G-y = nrtan y

¢ TR x,y 3N (x + 1) ¥ W FE KO ¢ H fowE [ONE &L, A

cotxcot y—1

oot (¥ + ) = cot y+cotx

cotxcot y +1
¢ cotGr—y)= cot y — cotx

. . 1 - tan’x
@& cos2x =cos’x —sinx =2cos’x—1=1-2sin*x =75
1+ tan“x
. ¢ 2 tan x
¢ sin2x=2sinx cosx =———
1+tan"x
' 2tanx
tan 2x = ——— 5
* 1—tan’x
¢ sin3x =3sinx —4sin’x
& cos 3x=4cos’x — 3cosx

3tan x—tan’ x

¢ ftan3x= 1-3tan’ x
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¢ () cos x + cos y = 2¢0s 5 G
+y . X—
(i) cosx—cosy=—2sin Y sin 2=
. : , x—y
(ii1) sinx +siny =2 sin cos N
. X—
(iv) sinx —siny = 2cos Y gin 22

& () 2cosxcosy=cos(x+y)+cos(x—y)

(i) —2sinx sin y = cos (x + y) — cos (x — y)

(i)  2sin x cos y = sin (x + y) + sin (x — )

(iv) 2 cos x sin y = sin (x + y) — sin (x — y)
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